

ХРОНИКА

Обзорная статья

УДК [008+39+316.334.55+630](470-22)(048)

DOI 10.25281/2411-2305-2023-1-152-158

**К.А. Аверьянов, Г.А. Мельничук,
С.А. Рассказова-Николаева, Н.В. Степанова****Информационно-библиографическое
обеспечение краеведческих исследований
российских деревень: энциклопедический
подход**

Реферат. В статье рассказано о XVI конференции членов общества «Энциклопедия российских деревень» под названием «Сельская Россия: прошлое и настоящее» (МГУ им. М.В. Ломоносова, 2022). Традиционно это событие ставит целью популяризацию краеведческих исследований на базе истории библиотечного дела, книжных архивов и региональных периодических изданий.

Ключевые слова: сельская Россия, краеведческая конференция, исследования, история библиотечного дела, региональная периодика.

Научное и культурно-просветительское общество «Энциклопедия российских деревень» создано 29 апреля 1989 г. по предложению президента ВАСХНИЛ, академика АН СССР Александра Александровича Никонова (1918–1995) при поддержке Союза писателей РСФСР, Института истории СССР Академии наук СССР, ЦНИИ геодезии, аэро съемки и картографии, Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Основной целью своей деятельности общество поставило комплексное изучение и популяризацию знаний о сельской жизни и корневой крестьянской культуре во всем ее многообразии, а так-

Константин Александрович Аверьянов

Институт российской истории РАН,
ведущий научный сотрудник
Дмитрия Ульянова ул., д. 19, Москва, 117292, Россия

доктор исторических наук

SPIN 3674-9422

konstantinaveryanov@yandex.ru

Геннадий Анатольевич Мельничук

независимый исследователь, краевед,
историк-архивист, член Союза писателей России
Москва, Россия

nat922@yandex.ru

Светлана Алексеевна Рассказова-Николаева

Московский государственный университет
им. М.В. Ломоносова, экономический факультет,
профессор

Ленинские горы ул., д. 1, стр. 46, Москва, 119991, Россия

доктор экономических наук

SPIN 5308-3392

elena.fomichyova@cba.ru

Наталья Владимировна Степанова

независимый исследователь,
член Союза журналистов России
Москва, Россия

кандидат технических наук

nat922@yandex.ru

же о людях, прямо или косвенно участвующих в таких исследованиях.

С этой целью издаются книги, проводятся научные конференции, как в столице, так и других городах нашей страны (Белгород, Воронеж, Калуга, Курск, Нижний Новгород, Орел, Тверь, Тула), а также в сельской местности: в селе Усть-Цильма (Республика Коми), деревнях Варишпельда (Водлозерский национальный парк, Республика Карелия) и Сеп (Удмуртская Республика). В настоящее время увидело свет более 180 различных изданий.

25 октября 2022 г. на экономическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова прошла XVI научно-практическая конференция общества «Энциклопедия российских деревень» — «Сельская Россия: прошлое и настоящее», посвященная памяти двух исследователей-подвижников: 90-летию Евгения Николаевича Мачульского [см. 1] (1932—2017) и 100-летию Марии Григорьевны Аверьяновой [см. 2] (1922—2020). Конференция состоялась в рамках ежегодных Никоновских чтений, проводимых уже в 27-й раз. По установившейся традиции к началу мероприятия был издан сборник трудов докладчиков [3] (рис. 1).

Сборник работ открывается двумя памятными библиографическими статьями о Е.Н. Мачульском и М.Г. Аверьяновой, подготовленными их коллегами и друзьями. Затем следуют разделы: «Общие вопросы и география» (6 работ), «Топонимика» (3), «Просвещение и образование» (3), «Усадьбы и их хозяева» (7), «Народное творчество и народные промыслы» (3); «Религия» (3), «История сельских поселений» (16), «История конференций» (1), «Юбилеи» (4), «Память» (1), «Разное» (3), «Сведения об авторах».



Рис. 1. Обложка сборника докладов и сообщений участников конференции

Заседание вели: доктор ист. наук, ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН К.А. Аверьянов; профессор МГУ им. М.В. Ломоносова, доктор экон. наук, член Союза писателей России С.А. Рассказова-Николаева и историк-архивист, краевед Г.А. Мельничук.

Открывая конференцию и приветствуя участников и гостей, председатель научного и культурно-просветительского общества «Энциклопедия российских деревень», академик Российской академии наук, доктор экон. наук, профессор **А.В. Петриков** отметил, что «такие конференции проводятся с 1990 года — это один из наших проектов, созданный еще при Советском Союзе. Благодаря подвижничеству усилиям Е.Н. Мачульского и М.Г. Аверьяновой наше общество ра-

ботало и продолжает жить, потому что помимо конференций выходят труды исследователей. Мы вовлекли в работу общества множество людей, которым дорога не только наша большая Родина, но и “малая Родина”. Необходимо пропагандировать наши идеи, потому что наше Отечество не будет эффективно развиваться без знания истории, знания краеведения, без знания этого векового опыта хозяйствования на российской земле».

К.А. Аверьянов представил два сообщения — «Из истории освоения крайнего северо-востока Европы» и «Исторические карты Печорского края», в которых на основе различных источников показаны пути движения первопроходцев и заселение Русского Севера в XII—XVII вв.

Потомок основоположника сельскохозяйственной науки в России А.Т. Болотова кандидат физ.-мат. наук, член Союза писателей России **А.Л. Толмачев** в докладе «Богородицк, сидит на левом берегу речки Уперта»: к началу А.Т. Болотовым богородицкого краеведения» определил краеведение как деятельность, направленную на изучение локальных территорий преимущественно местными силами. Он считает, что краеведение в России зародилось в последней четверти XVIII в., и привел две работы А.Т. Болотова по описанию Богородицкой и Бобринской волостей Тульской губернии, отметив, что к концу XVIII в. ни одна российская территория не имела столь подробного описания, а широкое распространение краеведческих работ пришлось уже на вторую половину XIX столетия.

Председатель комиссии «Старая Москва», член Союза писателей России **А.В. Буторов** рассмотрел топонимику улиц востока столицы (районов

Благуши, Измайлово, Семеновское), распланированных в конце XIX века заведующим Измайловским лесничеством Д.И. Мочальским (ок. 1850—1927). Одна из них носила его имя, а позже была переименована в улицу партийного и государственного деятеля Ш.Н. Ибрагимова (1899—1957). Краевед **В.И. Агафонов** поделился своими воспоминаниями о жизни родной деревни Соколово Ногинского района Московской области в 1950—1980-х гг., о тех временах, когда деревня «была одной большой семьей», рассказал о произошедших изменениях, сообщил о народных названиях улиц, местности, участках, вторых фамилиях семей, прозвищах отдельных людей.

В совместном сообщении доктора пед. наук, профессора **М.Я. Дворкиной**, краеведа **Г.А. Мельничука**, кандидата техн. наук **Н.В. Степановой** и др. «Библиотеки в сельской местности Центральной части России (на примере Шацкого края XVIII—XXI вв.)» в исторической ретроспективе показаны библиотеки в селах и деревнях, школах, храмах и монастырях, усадьбах. Одной из форм библиотечной работы 1920—1950-х гг. были избы-читальни, а труд избача приравнивался к труду колхозника и оценивался в 0,75 трудодней (в материальном выражении в 1931 г. за один трудодень выдавали 3 кг зерновых, в 1932 г. — 4 кг, а в 1933 г. — 7,5 кг). Благодаря проведенным исследованиям удалось установить время открытия библиотек в селах и деревнях Шацкого края, 50% современных сельских библиотек района существует с конца XIX в.

«Просветительские организации села Царицыно конца XIX — начала XX века» — тема выступления исто-

рика-краеведа, члена Союза писателей России **Л.Г. Ереминой**. В докладе сообщается об открытии школы Царицынского волостного училища 14 февраля 1867 г. и его работе, истории местной библиотеки, книжной торговли и театральных представлениях в селе и близлежащих поселениях.

Проанализировав около трех тысяч выпусков газет «Московский листок» за 1899–1911 гг., кандидат геогр. наук **И.Б. Прокуронов** выявил более 300 публикаций, связанных с подмосковной дачной местностью «Пушкино – Лесной городок», в которых представлены материалы об обитателях, приведены сведения о местном Обществе благоустройства, Летнем театре, церковной жизни, бытовых подробностях и финансовой стороне дачной жизни.

Председатель общественно-просветительского клуба «Зеленая лампа Арбата» кандидат мед. наук **В.В. Португалова** в рамках путешествия по Подмосковию поделилась своими воспоминаниями о поездке в с. Богородицкое (Рузский р-н), где расположены храм Покрова Пресвятой Богородицы и усадьба, принадлежавшая министру финансов, члену Государственного Совета Д.А. Гурьеву (1758–1825).

Скульптор А.М. Опекушин (1839–1923) хорошо известен как автор памятника А.С. Пушкину в Москве. Его праправнук, кандидат пед. наук, доцент **Ю.В. Климаков** представил материал о своем предке, уроженце деревни Свечкино Даниловского уезда Ярославский губернии, показав «пример крестьянского трудолюбия и таланта», позволивших скульптору оставить память о себе в виде монументального наследия в разных местах Российской империи (Москов-

ском Кремле, Пятигорске, Санкт-Петербурге, Сумах, Тарту, Хабаровске).

«Бунин и русская деревня» – так называлось выступление кандидата филол. наук **В.И. Новикова**, в котором были проанализированы произведения первого отечественного нобелевского лауреата в области литературы, рассказано о поместье Бутырки (Елецкого района Орловской губернии, ныне Липецкая обл.), где прошло детство писателя. Отмечается, что «его обитатели – даже внешне – мало чем отличались от крестьян, среди которых, наоборот, встречались яркие, энергичные фигуры». Генеалог, член Союза писателей России **А.Д. Тверитинов** назвал свой доклад «Усадьба Танинское рязанских Тверитиновых». В нем он поделился опытом поиска и сбора информации, используя архивные, литературные источники, натурные исследования современной территории бывшей усадьбы. Представлена хозяйственно-экономическая характеристика имения как образцовый пример дореволюционного ведения хозяйства, «выявлена информация о его обитателях, удивительно теплых отношениях между владельцами усадьбы и крестьянским миром».

Кандидат геол.-мин. наук **А.Е. Федоров** сообщил, что изучением русских вышивок занимаются более 150 лет, в то же время они признаются не только декоративными изображениями, но и источником исторических знаний. Он привел факты, свидетельствующие, что своими корнями вышивки уходят в дохристианскую историю Руси, т. к. еще первый исследователь вышивок В.В. Стасов (1824–1906) заметил поразительное сходство изображений и сюжетов рус-

ских вышивок с иранскими и индийскими изображениями и символами.

По материалам «Тамбовских епархиальных ведомостей» ст. науч. сотрудник Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН (ИМЛИ РАН) доктор филол. наук **В.В. Каширина** реконструировала первый крестный ход с иконой Божией Матери Казанской Вышенской в Тамбов во время холеры 11 июля 1871 г., когда «икона была принесена в город, и страшная болезнь отступила». В память об исцелении благодарные жители Тамбова решили устроить часовню и принимать в ней ежегодно в июне чудотворную икону.

Главный специалист отдела научной информации и публикации документов РГАДА **С.В. Сироткин** в первом сообщении проследил историю деревни Замятино (Балахнинского района Нижегородской области), существующей с 1615 г. и находящейся на древней дороге из Балахны в Суздаль, во втором — рассказал о стекольном заводе в Макарьевском районе Костромской области, первое упоминание о котором относится к 1765 г. (тогда он был отмечен в документах как «стеклянная и хрустальная фабрика»).

Историю села Чамерово Весьегонского района Тверской области воссоздал главный специалист ГА РФ — руководитель архивохранилища личных фондов государственных, общественных деятелей СССР и Российской Федерации **Н.С. Зелов**. Он представил через призму времени жизнь одного из старейших сел района, возрожденного в 1630—1650-е гг. карелами-переселенцами на месте более древнего, но запустевшего к началу XVII в. селения, и рассказал о известных земляках — уроженцах этого места.

Исправляя неточность предшественников, выступая онлайн, ст. науч. сотрудник отдела исторических исследований Удмуртского института истории, языка и литературы РАН кандидат ист. наук, доцент **Н.В. Пислегин** в работе «Удмуртские деревни Чунча: к вопросу о существовании рода Чунча», сопоставив различные источники, установил наличие у удмуртов псевдорода Чунча, относящегося к территориальной группе рода Можга и возникшего из-за ошибки переписчика, допущенной на рубеже XVII—XVIII вв.

Заместитель генерального директора по научной работе ОАО «Научно-исследовательский институт вакуумной техники им. С.А. Векшинского», доктор техн. наук, профессор, краевед **С.Б. Нестеров** свой доклад «Неисчезнувшее исчезнувшее село» посвятил селу Нагайское Рязского района Рязанской области, месту проживания своих родственников по материнской линии. Восстановлен список жителей села (около 3000 фамилий), похороненных на местном кладбище в период с 1880 г. по настоящее время, что позволяет сохранить память о земляках.

О родине своих предков деревни Сиуч Симбирско-Ульяновского края рассказала преподаватель высшей категории средней школы **А.И. Трушкова**, показав картину крестьянской жизни Среднего Поволжья в первой трети XX в. Ветеран войны и труда, краевед, член Союза писателей России **В.Д. Марюнин** по личным воспоминаниям воссоздал прошлое села Николаевки в 1930—1940-х гг. (ныне оно относится к Моршанскому району Тамбовской области). **С.А. Рассказова-Николаева** затронула вопрос о своей «малой родине» — русском селе

Рукино Кирилловского района Вологодской области, показала его прошлое и современное состояние.

Краевед, полковник в отставке **В.Н. Раков**, автор пяти книг, четыре из которых посвящены его родной сибирской деревне, назвал свой доклад «Две мои Родины: Россия и Гремучая Падь (Иланский район, Красноярский край)».

Председатель Московского представительства Межрегионального общественного объединения «Русь Печорская» **Т.Д. Вокуева** рассказала о деятельности организации, поделилась опытом сохранения исторической памяти. Она напомнила, что десятая конференция общества «Энциклопедия российских деревень», прошедшая в 2006 г., проводилась в старообрядческом селе Усть-Цильма (Республика Коми), откуда она родом.

Восстанавливая историческую память на малой родине, председатель совета фонда содействия исследованиям и поддержке национальной культуры «РОД НАШ», член Союза писателей России **И.А. Радов** написал три книги о родной деревне Трофимовка (Нефтегорский район Самарской области), и по его инициативе ежегодно проводятся встречи земляков, на которые приезжают до двухсот человек.

А.В. Варламов — специалист, занимающийся научно-практическими вопросами в области сельскохозяйственной кооперации, показал, что сегодня в сельской местности с юридической точки зрения присутствуют: предприниматели, наемные рабочие и безработные и нет концептуального крестьянина-труженика. Выступивший призвал к необходимости возрождения статуса крестьянина как ведущего трудового хозяйство, что создало бы

базу для формирования сельских обществ, развития работающей кооперации и возрождения села как альтернативы существующего хозяйствования.

В сборнике трудов конференции после некоторых статей представлена библиография по отдельным вопросам и проблемам, в частности о рязанском селе Нагайское (72 позиции); смоленском селе Талашкино (38); кружевах и кружевоплетении (187); народной кукле (270), фриволите (37). Дана библиография трудов ушедших исследователей М.Г. Аверьяновой (279 названий), В.В. Коростылева (200), Е.Н. Мачульского (127), М.К. Тенишевой (78) и ныне здравствующих С.И. Барановой (164), А.В. Буторова (160), Н.В. Степановой (317), А.Д. Тверитинова (61).

Программа конференции с автографами всех участников и гостей была передана в Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ) руководителю архивохранилища личных фондов государственных, общественных деятелей СССР и Российской Федерации **Н.С. Зелову** в Фонд 10036.

XVI Всероссийская научно-практическая конференция общества «Энциклопедия российских деревень» показала, что крестьянское прошлое и сельская корневая культура нашего Отечества вызывают у исследователей разных уровней неподдельный интерес. Подобного рода краеведческая работа продолжается, и ее успех, как всегда, в решающей мере зависит от адекватного информационно-библиографического обеспечения. Это признают все участники данного форума, большинство из которых в своих выступлениях опирались на историко-книговедческий анализ различных книжных изданий и статей в периодике.

Список источников

1. Петриков А.В., Аверьянов К.А., Мельничук Г.А., Степанова Н.В. Краевед-энциклопедист сельских поселений // Библиография и книговедение. 2017. № 6 (413). С. 78–90.

2. Мачульский Е.Н., Мельничук Г.А., Степанова Н.В. Летописец, краевед Раме-
нья // Библиография и книговедение. 2016.
№ 6. С. 35–49.

3. Сельская Россия: прошлое и настоящее :
доклады и сообщения XVI научно-практиче-
ской конференции, посвященной 90-летию со
дня рождения Е.Н. Мачульского и 100-летию
М.Г. Аверьяновой (г. Москва, МГУ им. М.В. Ло-
моносова, 25 октября 2022 г.) / сост. и ред.:
А.В. Петриков (пред.), К.А. Аверьянов, С.В. Ко-
теев, Г.А. Мельничук, Н.В. Степанова. Москва :
ВИАПИ имени А.А. Никонова, Энциклопедия
русских деревень, 2022. 444 с. : ил.

Статья поступила в редакцию 14.02.2023; одобрена после рецензирования 21.02.2023;
принята к публикации 03.04.2023.

CHRONICLE

Review article

Information and Bibliographic Provision of the Local History Researches and Studies of the Russian Villages: an Encyclopedical Approach

***Konstantin A. Averyanov¹, Gennadiy A. Melnichuk²,
Svetlana A. Rasskazova-Nikolaeva³, Natalya V. Stepanova⁴***

¹ *Institute of Russian History of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia
konstantinaveryanov@yandex.ru, SPIN 3674-9422*

² *Russian Union of Writers, Moscow, Russia
nat922@yandex.ru*

³ *Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia
elena.fomichyova@cba.ru, SPIN 5308-3392*

⁴ *Russian Union of Journalists, Moscow, Russia
nat922@yandex.ru*

Abstract. The article tells about the XVI All-Russian Scientific and Practical Conference of the society “Encyclopedia of the Russian Villages” (Moscow State University named after M.V. Lomonosov, 2022). This meeting took place under the name of “Rural Russia: Past and Present”. Such event traditionally aimed at the popularization of local history researches and studies based on library history, book archives and regional periodicals.

Keywords: rural Russia, conference of local historians, researches and studies, library history, regional periodicals.

The article was submitted 14.02.2023; approved after reviewing 21.02.2023;
accepted for publication 03.04.2023.
